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Бри гаД ни гене рал сла ВО љуБ ДаБић, ДиреК тОр ВОј нО О Ба Ве штај не аген ци је

КОраК 
испреД 
прет њи

Вој ни оба ве шта јац је првен стве но
патри о та. Данас он мора да буде 
обра зо ван и екс перт не само у обла сти
без бед но сти и међу на род них одно са, 
већ мора да посе ду је општа зна ња 
о кул ту ри, оби ча ји ма и насто ја њи ма
дру гих субје ка та у окру же њу. Он мора
да буде оспо со бљен да у мору 
инфор ма ци ја које су данас пре те жно
доступ не, пре по зна пра ве прет ње и
њихо ве носи о це, одре ђу је при о ри те те
како би одво јио бит но од небит ног и
буде искрен у пона ша њу и наме ра ма. 



П
ре сек без бед но сне ситу а -
ци је у све ту, али и у реги о -
ну, није охра бру ју ћи. Кри за
на Бли ском исто ку бли жа је
него што се чини обич ном
чове ку док из удоб но сти
днев не собе гле да и чита

изве шта је из Сири је. Вели ке силе
оштро су кон фрон ти ра ле ста во ве и
инте ре се у неко ли ко тача ка на пла не -
ти, а мале земље, попут Срби је, насто -
је да свој брод држе изнад воде на
уста ла са ном мору гео по ли ти ке. Када
су и вели ке европ ске метро по ле уздр -
ма ли теро ри стич ки напа ди, поста ло је
јасно да нико није сасвим без бе дан.

Како би се без бед но сни ризи ци
по Репу бли ку Срби ју и њен систем
одбра не све ли на нај ма њу могу ћу
меру, при пад ни ци Вој но о ба ве штај не
аген ци је сва ко днев но при ку пља ју
инфор ма ци је које могу наго ве сти ти
ко и на који начин пре ти нашој земљи
и њеним гра ђа ни ма. Дирек тор ВОА
бри гад ни гене рал Сла во љуб Дабић,
пово дом Дана аген ци је, повла чи за
„Одбра ну” пара ле ле изме ђу вој не
оба ве штај не слу жбе нека да и сада и
гово ри о иза зо ви ма наци о нал ној и
реги о нал ној без бед но сти.

Госпо ди не гене ра ле, у одно су на
нека про шла вре ме на држа ва је
мања, самим тим и њена вој -
ска. О нашим тај ним слу жба ма
и спо соб но сти ма њених људи
нека да су се испре да ле раз не
при че и мито ви. Веро ват но је и
слу жба којом руко во ди те данас
дру га чи ја. Који су реал ни доме -
ти Вој но о ба ве штај не аген ци је?       

– Аген ци ја је данас дру га чи ја од
вој но о ба ве штај не слу жбе нека да у
орга ни за ци о ном и кадров ском сми -
слу. Мања држа ва и огра ни че на
издва ја ња за одбра ну, исто вре ме но
под ра зу ме ва ју сна жни је пре вен тив но
дело ва ње и више ула га ња у оба ве -
штај не капа ци те те. Оба вља ње оба ве -
штај не функ ци је је све зах тев ни је у

вре ме наглих и тешко пред ви ди вих
про ме на, дуго трај них кри за, уз стал -
но изби ја ње нових, али ВОА у окви ру
сво јих над ле жно сти пра во вре ме но и
објек тив но о тим поја ва ма инфор ми -
ше држав ни и вој ни врх. Успе ва мо да
буде мо корак испред прет њи.

Од ове годи не ВОА свој дан обе -
ле жа ва 5. мар та. Шта пове зу је
тај датум и Аген ци ју?

– На пред лог мини стра одбра не,
пред сед ник Репу бли ке Срби је Томи -
слав Нико лић донео је, 7. јула про шле
годи не, Одлу ку о одре ђи ва њу Дана
Вој ске Срби је и дру гих вој них пра зни -
ка, чиме је, изме ђу оста лог, дефи ни -
са но да се Дан Вој но о ба ве штај не
аген ци је обе ле жа ва 5. мар та.
Агенцијa сла ви овај дан јер је у про це -
су модер ни за ци је срп ске вој ске 5.
мар та 1884. доне та Уред ба о ђене рал -
штаб ној стру ци, којом је фор ми ран
Спољ ни одсек у окви ру Опе ра тив ног
оде ље ња Глав ног ђене рал шта ба, чиме
је први пут зао кру же на вој но о ба ве -
штај на делат ност.

У над ле жно сти Спољ ног одсе ка,
чији је први начел ник био гене рал -
штаб ни пот пу ков ник Радо мир Пут -
ник, било је „про у ча ва ње земље и вој -
ске европ ских и сусед них држа ва, пре
све га, њиховe организацијe,
попуњавањa, саста ва, број ног ста ња,
раз ме шта ја, школ ства и устрој ства”.
Ако упо ре ди мо над ле жно сти дана -
шње ВОА и нека да шњег Спољ ног
одсе ка, нема суштин ске раз ли ке.
Зада так је исти – да се откри ју наме -
ре носи ла ца без бед но сног угро жа ва -
ња Репу бли ке Срби је, спре чи изне на -
ђе ње и о томе пра во вре ме но оба ве -
сти држав но и вој но руко вод ство. 

Послед њих годи на у јав но сти је
сна жно одјек ну ло неко ли ко
шпи јун ских афе ра свет ских
раз ме ра. Зајед нич ка карак те -
ри сти ка већи не њих је да су се

дого ди ле у тзв. „сај бер про сто -
ру”. Посе ду је ли наша вој но о ба -
ве штај на слу жба тех но ло шке и
људ ске капа ци те те да држи
корак са екс пло зив ним напрет -
ком висо ко тех но ло шке шпи ју -
на же?

– Осим теро ри зма, иза зо ви и
прет ње у сај бер про сто ру пред ста -
вља ју један од нај ве ћих гло бал них
про бле ма. У будућ но сти ће се оба ве -
штај не аген ци је све више суо ча ва ти
са пла си ра њем разних дез ин фор ма -
ци ја у сај бер про сто ру, али и орга ни -
зо ва ним поку ша ји ма мани пу ла ци ја,
изме не пода та ка, ком про ми то ва ња
зашти ће них кана ла кому ни ка ци је,
како би се ути ца ло на објек тив ну оце -
ну дога ђа ја и оте жа ло доно ше ње пра -
вил них одлу ка. Том про бле му ВОА
посве ћу је посеб ну пажњу при ме њу ју -
ћи орга ни за ци о не, тех нич ке и физич -
ке мере зашти те. У скла ду са могућ -
но сти ма, кон стант но еду ку је мо кадар
и орга ни зу је мо уса вр ша ва ње спе ци ја -
ли зо ва них лица која се баве сај бер
прет ња ма. Тако ђе, непре кид но ради -
мо на ажу ри ра њу пра ви ла и про пи са,
пове ћа њу капа ци те та посто је ће тех -
нич ке опре ме, хар две ра и софт ве ра,
али и на обу ци људ ства у оби му пред -
ви ђе ном финан сиј ским пла ном. Исто -
вре ме но, актив но пра ти мо трен до ве у
све ту, при ме њу је мо иску ства и раз ме -
њу је мо зна ња са оста лим реле вант -
ним орга ни за ци ја ма и инсти ту ци ја ма
у ино стран ству и земљи које се баве
сај бер без бед но шћу. 

Како бисте опи са ли иде ал ног
вој ног оба ве штај ца? Уко ли ко
такав, нарав но, посто ји…

– Вој ни оба ве шта јац је првен -
стве но патри о та. Данас он мора да
буде обра зо ван и екс перт не само у
обла сти без бед но сти и међу на род них
одно са, већ мора да посе ду је општа
зна ња о кул ту ри, оби ча ји ма и насто ја -
њи ма дру гих субје ка та у окру же њу.
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Он мора да буде оспо со бљен да у
мору инфор ма ци ја које су данас пре -
те жно доступ не, пре по зна пра ве
прет ње и њихо ве носи о це, одре ђу је
при о ри те те како би одво јио бит но од
небит ног и буде искрен у пона ша њу и
наме ра ма. Роман си ра не био гра фи је
су зани мљи ва лите ра ту ра, али оне
нема ју при ме ну у вре ме ну које зах те -
ва брзе и раци о нал не одлу ке и пона -
ша ње, зато је и про цес селек ци је
кадра за оба ве штај ну делат ност мно -
го стро жи, а кри те ри ју ми су подиг ну -
ти на нај ви ши ниво. Ми у погле ду тога
не зао ста је мо за дру ги ма.  

Које су, пре ма про це на ма ВОА,
кључ не без бед но сне прет ње у
реги о ну?

– Без бед но сне прет ње у нашем
реги о ну одраз су ситу а ци је у све ту и
вре ме на у коме живи мо. Њега карак -
те ри ше неу ре ђе ност међу на род них
одно са и изве сна немоћ леги тим них
међу на род них инсти ту ци ја да се боре
са расту ћим иза зо ви ма. Све до ци смо
бор бе за ути цај вели ких сила чији се
инте ре си суче ља ва ју у више зна чај них
реги о на. Од почет ка свет ске еко ном -
ске кри зе, такав сце на рио је оче ки -
ван, јер је у сржи њихо ве сарад ње и
суко бља ва ња еко но ми ја. Сна жна
рето ри ка, захла ђе ње одно са и уче ста -
ли инци ден ти лоше ути чу не само на
реги о не где се одви ја ју ору жа ни суко -
би, већ и на Бал кан, где је тре ба ло
мно го воље и напо ра да се постиг не
сада шњи сте пен ста бил но сти. Држа -
ве у нашем реги о ну има ју зајед нич ке
еко ном ске и без бед но сне инте ре се и
суви ше су мале да би тре ба ло јед на
дру гој да буду кон ку рен ци ја или вој на
прет ња. Зато је било каква искљу чи -
вост или инси сти ра ње да се опре де -
љу ју у одно су на круп на међу на род на
пита ња корак уна зад за њихо ве међу -
соб не одно се. 

Акту ел ни кон флик ти у све ту,
првен стве но ору жа ни суко би на Бли -
ском исто ку и севе ру Афри ке, Сири ја,
Ирак, обна вља ње жари шта у Либи ји
или могу ће отва ра ње нових, доно се
нове без бед но сне иза зо ве и ризи ке у
наш реги он. Ти спољ ни иза зо ви су

пре те жно невој не при ро де, али у
одго во ру на њих, ору жа не сна ге могу
бити анга жо ва не и у пре вен ци ји и у
сани ра њу после ди ца. Све држа ве Бал -
ка на биле су, на при мер, пого ђе не
тешким еле мен тар ним непо го да ма, а
сада су ту мигра тор ни токо ви тзв.
бал кан ском рутом. Наш реги он има
довољ но насле ђе них про бле ма, међу -
ет нич ке и поли тич ке напе то сти и
даље посто је. Посеб но забри ња ва
чиње ни ца да су еле мен ти поде ла међу
наци ја ма угра ђе ни у инсти ту ци о нал ну
струк ту ру поје ди них држа ва, што је
додат но пове ћа ло про стор за трве ња.
Осим поли тич ких раз ло га, и еко ном -
ски про бле ми ути ца ли су на пове ћа ње
неза до вољ ства гра ђа на у реги о ну,
што је видљи во по бро ју про те ста и
екс трем них десних поли тич ких опци -
ја. Тако ђе, кри ми на ли за ци ја дру шта -
ва, пораст иле гал не трго ви не оруж јем
и опи ја ти ма, у спре зи са све про жи ма -
ју ћом коруп ци јом иза зи ва ју додат ну
забри ну тост. Такав раз вој ситу а ци је

нега тив но се одра жа ва и на поло жај
срп ског ста нов ни штва у окру же њу.
За Р. Срби ју нај ве ће реги о нал не без -
бед но сне прет ње су могу ће насил но
пре кра ја ње држав них гра ни ца и
насил не демо граф ске про ме не. 

Пред во ди ли сте деле га ци ју ВОА
која је кра јем про шле годи не
уче ство ва ла на Сед мој годи -
шњој кон фе рен ци ји дирек то ра
вој но о ба ве штај них слу жби Југо -
и сточ не Евро пе SEE MIC (South

East Euro pe Mili tary Intel li gen ce
Chi efs) у Солу ну. Које су теме
биле у фоку су тог ску па и који
закључ ци су том при ли ком
доне ти?

– Осим на била те рал ном пла ну, са
држа ва ма нашег реги о на сара ђу је мо
пре ко Кон фе рен ци је шефо ва вој но о -
ба ве штај них слу жби Југо и сточ не Евро -
пе – SEE MIC (South East Euro pean Mili -
tary Intel li gen ce Chi efs). Тај вид сарад -
ње ини ци рао је 2009. годи не Реги о нал -
ни савет за сарад њу (RCC). Ини ци ја ти -
ву су при хва ти ле Алба ни ја, БиХ, Бугар -
ска, Хрват ска, Маке до ни ја, Грч ка,
Црна Гора, Мол да ви ја, Руму ни ја, Сло -
ве ни ја, Срби ја и Тур ска. Осим наве де -
них чла ни ца, кон фе рен ци ја ма при су -
ству ју пред став ни ци RCC и Дирек то ра -
та вој но о ба ве штај ног шта ба ЕУ (EUMS
INT DIR), а од 2013. годи не и пред став -
ни ци Коман де ОС САД у Евро пи

(EUCOM) и НАТО. Путем овог фор ма -
та тежи се уна пре ђе њу раз ме не оба ве -
штај них пода та ка на реги о нал ном
нивоу, расту пове ре ња и сарад ње уче -
сни ца. За те потре бе успо ста вљен је
посе бан канал кому ни ка ци је, ради
бржег и лак шег уса гла ша ва ња ста во ва
и усва ја ња зајед нич ких доку ме на та о
неком пита њу. Кон фе рен ци ја на годи -
шњем нивоу усва ја доку мент о Годи -
шњој про це ни савре ме них без бед но -
сних иза зо ва, ризи ка и прет њи у реги -
о ну. У фоку су су раз ли чи ти аспек ти
поли тич ке и вој не ситу а ци ја и деша ва -
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ња која се директ но одра жа ва ју на без -
бед но сне иза зо ве у ЈИЕ. Послед њу
кон фе рен ци ју у Солу ну орга ни зо ва ла
је Здру же на вој но о ба ве штај на слу жба
Гене рал шта ба грч ке наци о нал не
одбра не (Hel le nic Nati o nal Defen ce
Gene ral staff Joint mili tary intel li gen ce).
Уче сни ци су има ли уса гла ше не ста во -
ве о нео п ход но сти сарад ње у суо ча ва -
њу са мигрант ском кри зом и дру гим
акту ел ним иза зо ви ма, а пред ло же не су
и поје ди не нови не у орга ни за ци ји,
ради побољ ша ња кому ни ка ци је. 

Након теро ри стич ких напа да
који су обе ле жи ли годи ну за
нама, кон ста то ва на је нео п -
ход ност за бољом сарад њом
оба ве штај но-без бед но сних слу -
жби како би се спре чи ли такви
напа ди у будућ но сти. У којој
мери ВОА сара ђу је са срод ним
слу жба ма када је реч о бор би
про тив међу на род ног екс тре -
ми зма и теро ри зма?

– У усло ви ма сло же них прет њи,
нео п хо дан је зајед нич ки, ускла ђен и
одлуч ни ји одго вор. Сарад ња оба ве -
штај но-без бед но сних слу жби посто ја -
ла је и пре про шло го ди шњих теро ри -
стич ких напа да у Запад ној Евро пи, али
је она сада још зна чај ни ја. Ти напа ди
су после ди ца дуго трај них суко ба и
неста бил но сти на више под руч ја у све -
ту, а посеб но на Бли ском исто ку, где су
оја ча ле гло бал не теро ри стич ке орга -
ни за ци је попут Џабат ал Нусре и
Ислам ске држа ве. Пове ћа ним ризи ци -
ма у Евро пи допри нео је мигра тор ни
талас неве ро ват них раз ме ра који је
уве ћао европ ску попу ла ци ју за око 1,5
мили о на људи раз ли чи тог поре кла и
вере. Већ при су тан етно кон фе си о нал -
ни екс тре ми зам у европ ским држа ва -
ма, где и Срби ја при па да, постао је
изра же ни ји и опа сни ји, а с дру ге стра -
не, као реак ци ја на ту поја ву, јача
десни екс тре ми зам. То су раз ло зи за
интен зи ви ра ње сарад ње вој но о ба ве -
штај них и вој но бе збед но сних слу жби,
како на наци о нал ном, тако и на међу -
на род ном пла ну. Сарад ња дома ћих
слу жби дефи ни са на је Зако ном о Вој -
но бе збед но сној аген ци ји и Вој но о ба -
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ве штај ној аген ци ји. У слу ча ју теро ри -
зма, она се огле да у раз ме ни пода та ка
са над ле жним орга ни ма, орга ни за ци ја -
ма, слу жба ма и коор ди на ци о ним тели -
ма Репу бли ке Срби је. Сарад ња ВОА са
слу жба ма наци о нал ног оба ве штај но-
без бед но сног систе ма је сва ко днев на
и на изу зет но висо ком нивоу.

Да ли посто ји еви ден ци ја о
људи ма који са ових про сто ра
одла зе у рат не зоне на Бли ском
исто ку и на који начин они могу
бити прет ња по без бед ност у
реги о ну по поврат ку са рати -
шта? 

– Вој но о ба ве штај на аген ци ја у
доме ну сво јих над ле жно сти, пра ти,
при ку пља и про ве ра ва подат ке о кре -
та њи ма и актив но сти ма субје ка та и
поја ва ван гра ни ца Репу бли ке Срби је
који могу пред ста вља ти прет њу по
њену без бед ност и без бед ност гра ђа -
на. Еви ден ци ја посто ји. У окви ру
сарад ње са дру гим инсти ту ци ја ма и
орга ни ма Репу бли ке Срби је, ВОА уче -
ству је у ажу ри ра њу пода та ка о лици -
ма која уче ству ју у кон флик ти ма на
Бли ском исто ку. 

Ана ли зом напа да и теро ри стич -
ких прет њи у реги о ну у про те кле две
годи не утвр ђе но је да је већи на,
директ но или инди рект но, пове за на
са поврат ни ци ма са сириј ског рати -
шта. Нај ве ћи ризик су потен ци јал ни
напа ди поје ди на ца или мањих гру па,
које је тешко пред ви де ти. Могу их
изве сти лица добро инте гри са на у
дру штво и локал ну сре ди ну, који ма
је потреб но крат ко вре ме за ода бир
циља и начин извр ше ња напа да.
Када гово ри мо о вође њу еви ден ци је
о лици ма, сва ки држав ни орган пред -
у зи ма рад ње из сво је над ле жно сти,
посеб но када је реч о држа вља ни ма
Репу бли ке Срби је. Наро чи то забри -
ња ва могућ ност да уче сни ци суко ба
из Сири је и Ира ка који се вра те могу
да бора ве у поје ди ним сре ди на ма
где је сла би ја кон тро ла слу жби без -
бед но сти и те сре ди не иско ри сте
као базе за при пре му напа да на
циље ве у дру гим држа ва ма Евро пе. 

Како бисте оце ни ли сарад њу са
Без бед но сно-инфор ма тив ном
аген ци јом, посеб но њеном оба ве -
штај ном ком по нен том?

– Сарад ња Вој но о ба ве штај не
аген ци је са Вој но бе збед но сном аген -
ци јом и Без бед но сно-инфор ма тив ном
аген ци јом, под окри љем Бироа за
коор ди на ци ју слу жби без бед но сти,
про фе си о нал на је и корект на. Кон -
крет но, у слу ча ју оба ве штај не ком по -
нен те БИА је на аде кват ном нивоу. У
скла ду са тим редов но се одр жа ва ју
састан ци рад них гру па, раз ме њу ју,
про ве ра ва ју пода ци и по потре би
изра ђу ју зајед нич ке инфор ма ци је. 

Како оце њу је те учи нак вој них
иза сла ни ка по све ту? Да ли је у
пла ну пове ћа ње или можда сма -
ње ње бро ја иза сла ни ка? 

– Иза сла ни ци одбра не оба вља ју
одго вор ну дужност. Осим пред ста -
вља ња и зашти те инте ре са Мини -
стар ства одбра не Репу бли ке Срби је и
Вој ске Срби је у земљи при је ма, осе -
тљив аспект рада наших иза сла ни ка
одбра не јесте и пре го ва ра ње са пред -
став ни ци ма ору жа них сна га земље
при је ма, уз уна пре ђе ње при ја тељ ских
одно са и раз ви ја ње вој не сарад ње.
Њихо ве ком пе тен ци је су широ ке, јер
су непо сред ни реа ли за то ри спољ не и
одбрам бе не поли ти ке наше земље,
коју кре и ра држав но и вој но руко вод -
ство. Исто вре ме но, у дипло мат ској
миси ји Репу бли ке Срби је саве ту ју
наше амба са до ре по пита њи ма
одбра не. Одлу ку о бро ју и рас по ре ду
иза сла ни ка одбра не доно си Вла да
Репу бли ке Срби је на осно ву ана ли зе
без бед но сних и одбрам бе них при о ри -
те та земље, сагле да ва ња прет њи и
потре ба за пра ће њем ПБС у поје ди -
ним реги о ни ма, али и у скла ду са еко -
ном ским могућ но сти ма. Сада шња
мре жа од укуп но 22 иза слан ста ва
одбра не одго ва ра зах те ви ма ВОА. ƒ

Алек сан дар ПЕТРО ВИЋ
Сни мио Горан СТАН КО ВИЋ
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